

关爱新就业群体 传递城市关怀

我市多部门联合开展主题送清凉活动

本报讯(记者 崔圣驰)自7月20日起,市委社工部联合市总工会、市妇联、市邮政管理局及各县(市)区党委社会工作部,利用一个月时间开展“清凉一夏,关爱同行”夏日送清凉活动,为我市快递、外卖等新就业群体送去防暑降温物品,让全市新就业群体切实感受到党组织的关怀和“家”的依靠。

清凉护航 架起服务关爱“连心桥”

市总工会充分发挥桥梁纽带作用,投入资金48万元全力开展“夏送清凉”活动,以货车司机、快递员、外卖配送员等新就业群体为代表的户外劳动者送去清凉物资,惠及奋战在高温一线的5200名职工,切实维护了广大职工的健康权益,让广大职工感受到党和政府以及工会组织的温暖。



情系一线 做好快递从业人员的“贴心人”

市邮政管理局联合市快递行业党委、市快递行业协会组成慰问组深入顺丰、圆通、申通等快递营业网点,为坚守在岗位一线的快递员们送去藿香正气水、风油精、绿豆汤、水杯等防暑降温物品450份,价值约2.7万元,保障快递小哥在高温下能够安全、舒适地工作。同时,通过微信等线上渠道发布通知,督促各快递企业严格遵守相关劳动法规和防暑降温管

理规定,要求各快递企业建立轮换作业制度,科学合理地调整快递员的工作时间,增加快递员的休息频次和时长,避免快递员长时间连续作业。

巾帼连“新” 当好女性新就业群体“娘家人”

市妇联秉持关爱之心,为新就业群体中的女性从业者开展“夏送清凉”活动,女性快递员、女性骑手、女性司机、巾帼志愿者、女性医护人员等共计50余人参与活动,并为女性从业者发放防晒冰袖、毛

巾、护牙用品、健康优惠卡等“清凉大礼包”。同时,还邀请了专业律师和心理咨询师结合女性新就业群体工作性质,讲授职业女性权益保护相关知识和公益心理讲座,帮助她们通过合法途径维护自身权益,

立足基层 办好新就业群体“暖心事”

各县(市)区党委社会工作部立足基层,积极行动,联合街道党工委、辖区爱心企业,精心筹备清凉物资,累计向新就业群体赠送矿泉水200余箱、清

凉贴1000个、防暑降温药品100余份、洗漱用品礼包250余份、冰柜1台,投入资金2.65万元。同时,各县区用好111个暖“新”驿站阵地资源,配备空

调、风扇、微波炉、饮水机等设施,为过往的外卖骑手、快递员等提供免费的休息场所,让他们在忙碌的工作间隙能够歇歇脚、喝口水、吃口热饭。



在旅游方式不断推陈出新的当下,房车旅行呈现蓬勃发展趋势,众多旅游爱好者加入房车旅行队伍,带着移动的“家”,体验各地风土人情。图为来自广东的游客在梨树南河公园驻车点补给休息。

本报记者
王惠 摄

清退“沉睡”就诊卡传递民生温度

街谈巷议

去医院门诊看病办了就诊卡、交了预交金,这张就诊卡再也没用过,里面的余额怎么办?据《工人日报》报道,记者日前浏览安徽多家医院官方网站发现,不少医院发布了清退门诊预交金公告。尽管不同医院清退预交金的流程和方式不一,但相关进程显示,这些“沉睡”的就诊卡正在得到全面清理。

曾几何时,诊疗卡预存制度如同一把双刃剑,在提升就医效率的同时,也悄然滋生了资金沉淀的问题。那些被遗忘在角落的零散余额,并非简单的数字堆砌,而是普通民众对医疗系统信任的直观体现。小卡片,大民生,清退“沉睡”就诊卡不仅是在维护公民个体的细微权益,而且折射出社会治理中“以民为重心”的核心理念。这一举措背后,蕴含着优化医疗服务、保障群众权益、提升治理效能的多重意义。

门诊预交金制度的初衷是为了保障医疗

机构的运营效率,但在实际执行过程中,却逐渐暴露出诸多弊端。部分医院利用预存资金池来缓解现金流压力,进而衍生出“强制预存”和“余额不退”等行业潜规则。这些现象不仅加重了患者的经济负担,也加剧了医患之间的信任危机。安徽果断叫停门诊预交金,既是对不合理制度的纠正,也是构建新型医患关系的重要一步。

从更深层次来看,这一举措有助于推动医疗资源的公平配置,是国家治理能力现代化的一个微观体现。患者无需再为预存资金而担忧,选择医院的自主权也随之扩大,基层医疗机构有望吸引更多优质医疗资源下沉。同时,资金沉淀的减少将倒逼医院提升精细化管理水平,将更多精力投入到提升诊疗质量上,而非资金管理。近年来,国家卫生健康委等部门持续推进“改善医疗服务行动计划”,聚焦群众看病就医的痛点堵点。清退“沉睡”就诊卡,正是对疏通民众就医堵点的生动实践,体现了政策落实的穿透力和执行力。

各地因地制宜的创新举措同样值得称

赞。合肥推出了“线上+线下”双轨制退款通道,阜阳则通过多渠道公示确保信息触达每一位患者。这些做法既保证了资金的安全,又兼顾了不同群体的需求。更重要的是,清退全程透明公开,消除了群众对资金流向的疑虑,增强了政府的公信力。这种“把小事办实、把实事办好”的作风,正是新时代“枫桥经验”的生动延续。

从“一卡通”到“零门槛”,从“预存制”到“即付即用”,就诊方式的变迁见证了我国医疗卫生事业的进步。清退“沉睡”就诊卡这一行为启示我们,公共服务的优化永无止境,关键在于能否敏锐捕捉群众的需求;制度创新既需要勇气和魄力,更需要系统思维;民生工程的价值不在于规模大小,而在于能否真正触及百姓的心坎。正如一位市民所说:“没想到多年前的几块钱还能找回,政府的贴心让人心里暖暖的。”这或许就是对清退“沉睡”就诊卡这一举措最朴实、最真挚的赞誉。

(新华社)

社区 那些事

弘扬传统文化 营造良好氛围

南湖社区新时代文明实践站开展主题宣传活动

本报讯(记者 张宪双)为进一步传承和弘扬中华优秀传统文化,深化文明和谐家风,营造文明节俭办婚事的良好社会氛围,近日,铁西区英雄街道南湖社区新时代文明实践站开展了“弘扬婚俗新风 爱在文明七夕”主题宣传活动。

活动中,社区工作人员首先向居民们讲述了“七夕”的来历、习俗和意义,让大家深刻地感受到七夕节的丰富内涵以及中华民族传统的爱情观和婚姻观。随后,工作人员还邀请居民分享自己的家风故事,如何践行孝顺长辈、教育子女等,引发了在场所有人的共鸣与思考。最后,社区书记向到场适婚青年宣传了“移风易俗”相关知识,并讲解典型案例,引导适龄青年抵制高价彩礼,提倡文明简约办婚礼,树立健康向上的婚恋观,争做文明婚嫁新风的倡导者、践行者。

此次宣传活动,进一步提高了居民对培育良好家风以及传承优良家风家训的认同感,营造了健康向上、节俭文明的婚嫁新风。南湖社区相关负责人表示,将继续推动移风易俗宣传工作,引导社区居民继承和发扬优秀传统文化,传递向上向善的文明新风尚。

北沟社区举办老年人疾病预防与自我保健知识分享会

本报讯(记者 崔圣驰)为进一步提高社区居民的健康生活质量,增强居民慢性病防治意识,引导社区居民树立健康生活理念,近日,铁西区北沟街道北沟社区举办秋季老年人疾病预防与自我保健知识分享会,为老年人普及慢性病知识。

分享会上,北沟街道卫生服务中心医务人员重点围绕老年常见慢性病如冠心病、高血压、糖尿病,从慢性疾病的危害、预防措施等方面进行了详细阐述,对居民的日常生活习惯提出了合理膳食、适量运动、定期体检等建议,倡导“每个人是自己健康第一责任人”的理念,提升居民自我管理能力,让社区居民在面对慢性病时能够更加科学、理性地应对。居民们纷纷表示,活动很有意义,不仅收获了老年慢性病防控的知识,更丰富了老年人的精神世界,提高了幸福指数。

此次活动的开展,普及了预防慢性病的健康知识,增强了居民的健康素养和自我保健意识。北沟社区相关负责人表示,将持续加强健康素养相关服务的宣传与开展,满足群众的健康需求,把更多的健康知识和健康惠民服务送到社区、送到群众“家门口”。



为什么痒感会在被蚊子叮咬之后“延迟发作”?

露营的夜晚,孩子兴奋地在草地上追萤火虫,十分钟后突然一边挠腿一边喊“好痒!”——奇怪,刚才明明没有被咬的感觉,怎么现在才痒?这种“延迟发作”的蚊子包,几乎每个人都经历过。为什么蚊子已经飞走半天,瘙痒却像“定时炸弹”一样姗姗来迟?答案藏在蚊子的“黑科技武器”和我们免疫系统的“反应时差”里。

一、被蚊子叮咬后,痒感为什么会“延迟发作”?

1.蚊子的“麻醉+抗凝”双连招
在刺入瞬间,蚊子口器(6根针状结构)同时向皮肤注入唾液“鸡尾酒”。

麻醉物质:暂时阻断神经末梢的痛觉信号,所以常无痛感。
抗凝蛋白:防止血液凝固,方便它“畅饮”。

这些物质本身对人来说是外来蛋白,但免疫系统不会立刻识别,于是出现“静默期”。

2.免疫系统的“侦察——动员——开炮”三步走
0—数分钟:肥大细胞像哨兵一样巡逻,发现异物→释放少量组胺,但尚未达到“痒阈值”。

5分钟—30分钟:更多肥大细胞、嗜酸性粒细胞被招募,组胺、白三烯等炎症介质激增,血管扩张、皮肤隆起,痒感“上线”。

个体差异:儿童、过敏体质者动员更快,延迟时间更短;成人或免疫耐受者可能延迟更久,甚至不痒。

二、为什么越挠越痒?

机械摩擦→刺激肥大细胞二次脱颗粒→组胺“二次爆发”;局部升温和血流加快→炎症介质扩散,于是形成“越挠越痒、越痒越挠”的恶性循环。

三、如何缩短“痒感延迟”并降低强度?

黄金30秒:发现蚊子正在叮咬,可立即用指甲在叮咬处画“十”字或轻弹,促使蚊子提前撤退,减少唾液注入量。

冷敷:冰袋或湿冷毛巾敷10分钟,降低局部血流和组胺扩散速度。

外用止痒:1%氯化可的松乳膏、炉甘石洗剂,或口服二代抗组胺药(如西替利嗪),尤其适用于儿童及过敏体质。

避免抓破:剪短指甲、夜间可穿薄袜睡觉,防继发感染。

下次再被蚊子“暗算”,别惊讶它“迟到”的痒感——那是免疫系统按程序走流程。记住:早发现、冷处理、少抓挠,就能把“延迟炸弹”拆成哑弹。把这份“蚊子包说明书”转给一起露营的伙伴,让露营的夜晚只留下星星,不留包!

(来源:科普中国)